课标要求：运用示意图，说明气压带、风带的分布，并分析气压带、风带对气候形成的作用，以及气候对自然地理景观形成的影响。
教学目标：1、学生能准确描述三圈环流的形成过程，说出气压带和风带的形成及分布规律。

2、学生能够通过绘制三圈环流及气压带和风带的形成示意图，提高绘制示意图的地理技能。
［教学重点］

1、气压带、风带的形成和分布及其运动规律。

气压带和风带［教学难点］

三圈环流形成机制，气压带、风带的季节移动及交替控制对气候影响。

［教学方法］

启发式讲授为主、讲授法、讨论法、板书法
教学过程：
老师：同学们，开始上课，在上课之前请大家看一小段视频，这是我国的风云二号气象卫星一天内拍摄的卫星云图，在大气观测中，卫星云图上云状的变化在一定程度上能够反映出大气的运动状态，今天我们就来探究一下全球范围内有规律的大气运动，也就是气压带风带的分布规律。

老师：第一个，全球性有规律的大气运动我们把它叫做大气环流，请同学们先阅读一下课本上这部分内容，简单了解一下大气环流的成因等等（板书：气压带风带的形成）

老师：大气环流的原因是什么，是高低纬度间的热量不均，我们知道在一定条件下，地面冷热不均会引起热力环流，如果我们只考虑高低纬度热量差异呢，那赤道和极地之间会不会产生热力环流？来，大家看黑板上这幅图，这里表示的是赤道近地面和高空，这是南极近地面和高空。。。

老师：请同学们根据上节课所讲的简单的热力环流图，画出赤道和极地之间的热力环流图，并比较赤道和极地近地面、高空气压的高低。组内交流一下

老师：画的都很好，那我们把这样的热力环流就叫做单圈环流，它是高低纬度的热量不均导致的，那同学们根据刚刚画的图我们可以看到赤道近地面气压是高还是低，对，低压，极地近地面呢，对是高压。赤道及其周围近地面气压低，我们就把他叫做赤道低气压带，极地附近近地面气压高，那以极地为中心的部分区域就叫做极地高气压带。

老师：那单圈环流能不能维持呢，答案是不能，因为地球是在不停的自转的，在自转的过程中就会产生地转偏向力，南半球会左偏，北半球会右偏，这时候赤道、极地之间近地面和高空的大气运动方向就会改变。

老师：如果我们考虑高低纬间热量差异和地转偏向力，赤道与极地之间的单圈环流会发生什么变化，那同学们可以阅读一下书本，我们一起来思考一下，我们先以北半球为例，赤道和极地之间一共出现了几个大气环流，三个对吧，分别是0到30度之间，30度到60度之间，60度到90度之间，在考虑了高低纬间热量差异和地转偏向力之后，我们发现单圈环流变成了三圈环流，那我们先以北半球为例，分析一下低纬度大气环流的形成过程，大家可以小组讨论一下，回答一下低纬度大气环流是怎么形成的、副热带高气压带又是怎么形成的。

老师：首先赤道地区近地面空气受热膨胀上升，形成低压。那高空就形成了高压，高空就吹南风，那以北半球为例，往北流动的一支因受地转偏向力的影响，向右偏转，最后在30°N高空不断的堆积，被迫下沉，使得近地面成为高气压带，我们称之为副热带高气压带。这样，在近地面30°N和0°之间就存在气压梯度了，从而产生水平气压梯度力，由副高吹向赤道低压的风，又受到地转偏向力的影响，北半球向右偏，偏转成东北风。这样一来，就形成了低纬环流。

老师：同学们可以继续讨论一下北半球中高纬度的大气环流是怎么形成的，结合板书在近地面，从副热带高气压带流向高纬地区的气流在地转偏向力和摩擦力的作用下偏转成中纬西风。北纬90°由于气温低，盛行下沉气流，近地面形成极地高气压带，气流从高纬流向低纬地区偏转成极地东风。这两支性质不同的气流在北纬60°附近相遇后，暖轻的气流爬升到冷重的气流之上，形成副极地上升气流，近地面形成副极地低气压带。北纬60°附近高空形成高气压，气流向南北两方分流，形成中纬环流和高纬环流。
老师：那么北半球近地面实际上是什么风向呢，大家在草稿纸上画下来。北半球的气压带风带大家都学会了吧，那南半球的气压带风带大家就自主学习，然后把他们画下来。

老师：大家已经学习了全球气压带风带的分布，有没有人可以总结一下他们的分布规律，大家先交流一下

老师：再看赤道低压带和极地高气压带，他们的成因是由于高低纬度受热不均，所以把他们的成因归纳为？热力原因，那副热带高压带和极地低压带呢，一个是西风堆积下沉，一个是暖气团上升，他们的成因可以归纳为动力原因

老师：那我们知道地球不仅有自转，还有什么？公转对吧，那么地球公转，我们之前学过，会导致什么？太阳直射点的南北移动对不对？这对全球气压带风带的分布又有什么影响呢，这部分留给大家做一个课后思考，下课。
